
ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ
202323









5

Ετήσια Έκθεση 2023

Χαιρετισμός του Προέδρου του Δ.Σ 6 
 
Γεγονότα Ορόσημα 2023 8
  
Νέες δραστηριότητες στην τυποποίηση 12
 
Αντιπροσώπευση στην Ευρωπαϊκή
και Διεθνή Τυποποίηση 14
 
Φιλοξενίες Ευρωπαϊκών και Διεθνών Σωμάτων
Τυποποίησης στην Κύπρο 20
 
Εθνικές Τεχνικές Επιτροπές Τυποποίησης 21
 
Εκδηλώσεις, Εκπαιδεύσεις και Ευρωπαϊκά Προγράμματα 26

Eμπλοκή του CYS σε Ευρωπαϊκά Προγράμματα 27
 
Επικοινωνία και Προβολή 30  
 
Κέντρο Πληροφόρησης και Εξυπηρέτησης (ΚΕΠΕ) 31

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 32

O Οργανισμός 33

Διοικητικό Συμβούλιο 34

Οι Άνθρωποί μας 35
 
Διευθυντικό Προσωπικό 35
 
Ανθρώπινο Δυναμικό  36

Περιεχόμενα



6

Ετήσια Έκθεση 2023

Χαιρετισμός Προέδρου

Σας καλωσορίζω στην Ετήσια Έκθεση του 
Κυπριακού Οργανισμού Τυποποίησης (CYS).

Η συγγραφή της Ετήσιας Έκθεσης του CYS, 
έχει θεσμοθετηθεί ανάμεσα στις πολυάριθ-
μες δραστηριότητες του Οργανισμού, ως 
ένα εργαλείο που συνεπικουρεί ορθολογι-
κή, χρηστή διοίκηση και λειτουργία. Ταυ-
τόχρονα, αποτελεί αποδεικτικό στοιχείο 
στη δέσμευση του Οργανισμού προς την 
κοινωνία για το έργο που επιτέλεσε κατά 
το προηγούμενο έτος. 

Το 2023 ήταν μια ιδιαίτερα παραγωγική 
χρονιά, η οποία χαρακτηρίστηκε από σημα-
ντικές δράσεις, καινοτόμες πρωτοβουλίες 
και συνεργασίες εντός και εκτός συνόρων. 
Ουσιαστικούς παράγοντες της όλης επιτυ-
χίας αποτελούν οι άοκνες προσπάθειες των 
συντελεστών της Διεύθυνσης και του προ-
σωπικού, που, με την αμέριστη στήριξη και 
την καθοδήγηση του Δ.Σ., πετύχαμε πολλά 
και σημαντικά τα οποία υλοποιήθηκαν με 
μεθοδικότητα και επαγγελματισμό. 

Ενεργώντας πάντοτε μέσα στο πλαίσιο της 
Αποστολής που μας έθεσε το Κράτος ως ο 
εθνικός φορέας τυποποίησης της Κύπρου, 
επικεντρωθήκαμε σε δύο βασικούς άξονες, 
που δεν είναι άλλοι, από την ενίσχυση του 
Εθνικού Συστήματος τυποποίησης στην 
Κύπρο και το εξωτερικό και την προώθη-
ση των Διεθνών & Ευρωπαϊκών προτύπων 
στην Κυπριακή κοινωνία. 

Με συλλογικότητα, εργαστήκαμε ούτως 
ώστε, από την μια να πετύχουμε την απο-
τελεσματική διασφάλιση των εθνικών μας 
συμφερόντων στο Ευρωπαϊκό & Διεθνές 
σύστημα τυποποίησης και από την άλλη 
να ενισχύσουμε την ανταγωνιστικότητα 

του κυπριακού επιχειρείν, την προστασία 
του περιβάλλοντος και τη διασφάλιση της 
ασφάλειας και υγείας των καταναλωτών, 
μέσω της προώθησης της χρήσης των κα-
τάλληλων προτύπων.

Το 2023 προσέφερε πολύτιμα παραδοτέα 
μέσα από τις εργασίες των Εθνικών Τεχνικών 
Επιτροπών Τυποποίησης. Ως παραδείγμα-
τα του σημαντικού έργου που επιτελείται, 
υπογραμμίζονται μεταξύ άλλων, η ολο-
κλήρωση της ελληνικής μετάφρασης και 
υιοθέτησης του Ευρωπαϊκού Προτύπου 
για τις προσφερόμενες υπηρεσίες από τις 
επαγγελματίες αισθητικούς, η εκπόνηση 
τεχνικής προδιαγραφής για το χρωματισμό 
των πλαστικών σωληνώσεων, η ετοιμασία 
προτύπου για τα κυκλικά προϊόντα από 
πλαστικό, καθώς και η ολοκλήρωση του 
εθνικού προσαρτήματος που αφορά τις 
τσιμεντοσωλήνες. Επίσης, συνεχίστηκε με 
εντατικούς ρυθμούς η νέα τυποποιητική 
εργασία για εκπόνηση προτύπου αναφορικά 
με τα ορειβατικά και πεζοπορικά μονοπάτια, 
καθώς επίσης και η μετάφραση στην ελλη-
νική γλώσσα του Βρετανικού Προτύπου 
BS7671 για τις ηλεκτρολογικές εγκαταστάσεις.

Παράλληλα, στοχεύσαμε στη διάχυση της 
γνώσης και της πληροφόρησης για τις τρέ-
χουσες εξελίξεις στη διεθνή και Ευρωπαϊ-
κή σκηνή της Τυποποίησης σε  επίκαιρους 
τομείς όπως αυτοί της ασφάλειας πληρο-
φοριών, της βιωσιμότητας, της διαχείρισης 
κρίσεων και των χρηματοοικονομικών. 
Σε μια προσπάθεια να συμβαδίσουμε με τις 
απαιτήσεις των καιρών, υιοθετήσαμε σύγ-
χρονες μορφές προβολής του έργου μας 
αλλά και σύγχρονους τρόπους επικοινωνίας 
με όλους τους ενδιαφερομένους διαμέ-
σου: των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και 
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ηλεκτρονικών εφημερίδων, της συμμετοχής σε ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές εκπομπές και  
της παρουσίας μας σε έγκριτες επιστημονικές εκδόσεις και περιοδικά.

Συνεχίσαμε, επίσης, τη δραστηριοποίηση μας και την ενεργητική εμπλοκή μας σε διάφορα 
χρηματοδοτούμενα Ευρωπαϊκά και Ερευνητικά Προγράμματα. Κατά τη χρονιά που μας 
πέρασε, συμμετείχαμε σε τέτοια προγράμματα με ιδιαίτερα ευεργετικά αποτελέσματα για τον 
ίδιο τον Οργανισμό, μέσω της απόκτησης νέων γνώσεων και βέλτιστων πρακτικών. Επίσης, 
με στόχο την περαιτέρω δικτύωση του Οργανισμού με την ακαδημαϊκή κοινότητα, τον 
βιομηχανικό κόσμο και άλλους εθνικούς φορείς τυποποίησης, υπεγράφησαν Μνημόνια 
Συνεργασίας για ανταλλαγή τεχνογνωσίας και συνεργασία για πραγματοποίηση κοινών 
δράσεων.

Πέρα από την παρουσίαση των πεπραγμένων της προηγούμενης χρονιάς, η ετήσια έκθεση 
συνιστά μια ευκαιρία για ανατροφοδότηση και αναπρογραμματισμό σε σχέση με την κατεύ-
θυνση και την πορεία που ακολουθείται, ούτως ώστε οι Στρατηγικοί Στόχοι 2023  - 2025 να 
επιτευχθούν με τη μεγαλύτερη δυνατή αποτελεσματικότητα.

Έτσι, στόχος μας είναι μέσα από μια συνεχή προσπάθεια ανάπτυξης και βελτίωσης του 
τρόπου λειτουργίας του CYS να παρέχουμε υπηρεσίες ύψιστης ποιότητας, με διαφάνεια και 
με απόλυτο σεβασμό στους πολίτες και συνεργάτες μας, με τρόπο που να προάγει το καλώς 
νοούμενο συμφέρον της κυπριακής κοινωνίας και με προσήλωση στις αρχές της συναίνεσης 
και της συνεργασίας στις οποίες στηρίζεται το Ευρωπαϊκό και Διεθνές Σύστημα Τυποποίησης.
Κλείνοντας, θα ήθελα να εκφράσω τις θερμές ευχαριστίες μου στους συναδέλφους μου στο 
Διοικητικό Συμβούλιο για την άριστη συνεργασία μας, καθώς επίσης και τη Διεύθυνση και 
το προσωπικό του Οργανισμού, που εργάζονται με ζήλο και αφοσίωση για την εκπλήρωση 
του οράματός μας: την εδραίωση των Διεθνών και Ευρωπαϊκών προτύπων στην Κυπριακή 
κοινωνία.

 Δημήτρης Βάκης
 Πρόεδρος Δ.Σ. CYS
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Γεγονότα Ορόσημα 2023

Γι’ ακόμα μια φορά, η χρόνια που μας πέ-
ρασε στέφθηκε με επιτυχία, αφού μέσα από 
τους Στρατηγικούς Στόχους που τέθηκαν για 
τον CYS το 2023, κατάφερε να εκπληρώσει 
την Αποστολή που του ανέθεσε το κράτος. 
Με σταθερό γνώμονα τη βελτίωση της ποι-
ότητας ζωής των πολιτών και τη συμβολή 
στη βιώσιμη ανάπτυξη, ο CYS πραγματοποί-
ησε πολυδιάστατο έργο καλύπτοντας με τις 
δράσεις του ένα ευρύ φάσμα αναγκών της 
οικονομίας και της κοινωνίας γενικότερα.

Ανάμεσα στις πρωτοβουλίες που ξεχώρισαν 
κατά το 2023 είναι και οι ακόλουθες:

Υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ 
Κυπριακού και Σέρβικου Οργανισμού
Τυποποίησης 
Η Γενική Διευθύντρια του Κυπριακού Ορ-
γανισμού Τυποποίησης (CYS), κα. Αθηνά 
Παναγιώτου και η Γενική Διευθύντρια του 
Σέρβικου Οργανισμού Τυποποίησης (ISS) 
κα. Tatjiana Bojanic, υπέγραψαν στις 04 
Απριλίου, 2023 στα γραφεία του CYS, το 
μεταξύ των δύο οργανισμών Μνημόνιο 
Συνεργασίας (MoU) στον τομέα της Τυπο-
ποίησης. Η υπογραφή του εν λόγω Mνη-
μονίου αποτελεί σημαντικό βήμα προς την 
περαιτέρω ενίσχυση και διατήρηση των 
σχέσεων συνεργασίας των δύο εθνικών 
οργανισμών τυποποίησης. Τόσο ο CYS 
όσο και ο ISS στοχεύουν στην προώθηση 
της ευρωπαϊκής και διεθνούς τυποποίη-
σης σε εθνικό επίπεδο και την ανταλλαγή 
εμπειρογνωμοσύνης και βέλτιστων πρα-
κτικών που ευθυγραμμίζονται στο πλαίσιο 
τόσο των Ευρωπαϊκών Οργανισμών Τυπο-
ποίησης CEN, CENELEC και ETSI, όσο και 
των Διεθνών Οργανισμών Τυποποίησης 
ISO, IEC, και ITU.

Μελέτη Εκτίμησης Κίνδυνου συμπεριλαμ-
βανομένης εκτίμησης αντικτύπου για τα 
Δεδομένα Προσωπικού Χαρακτήρα
Το τμήμα πληροφορικής διενήργησε ολο-
κληρωμένη εσωτερική εκτίμηση κίνδυνου 
συμπεριλαμβανομένης εκτίμησης αντικτύ-
που για τα  Δεδομένα Προσωπικού Χαρα-
κτήρα. Η εκτίμηση κινδύνου στα συστήματα 
πληροφορικής αποτελεί ουσιώδη διαδικασία 
για την προστασία των πληροφοριών και τη 
διασφάλιση της ασφάλειας των ψηφιακών 
περιβαλλόντων. Κατά τη διάρκεια αυτής της 
διαδικασίας, πραγματοποιήθηκε συστημα-
τική ανάλυση των πιθανών κινδύνων που 
μπορεί να αντιμετωπίσει το σύστημα πλη-
ροφορικής του CYS. Η εκτίμηση αντικτύπου 
για τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα 
αποτελεί χρήσιμο εργαλείο για τον CYS να 
διασφαλίσει τη συμμόρφωση του με τον ευ-
ρωπαϊκό κανονισμό GDPR αλλά και για να 
διασφαλίσει  την ασφάλεια των δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα τα οποία διαχειρί-
ζεται. Η εκτίμηση κινδύνου και η εκτίμηση 
αντικτύπου θα επιτρέψει στον CYS να λάβει 
αποφάσεις για την υιοθέτηση περισσότε-
ρο αποτελεσματικών μέτρων ασφαλείας, 
προκειμένου να περιορίσει τους κινδύνους. 
Συνεπώς, η συστηματική και τακτική αναθε-
ώρηση της εκτίμησης κινδύνου/αντικτύπου, 
αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της στρα-
τηγικής ασφάλειας των πληροφορικών 
συστημάτων και των δεδομένων προσω-
πικού χαρακτήρα του CYS, διασφαλίζο-
ντας την προστασία από νέες απειλές 
και εξασφαλίζοντας την ασφαλή 
λειτουργία των ψηφιακών  του 
υποδομών.
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Ο CYS τίμησε τον Δημόκριτο Ζερβάκη, τέως Αρχηγό του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Φρουράς 
Για την πολύχρονη, ουσιαστική και παραγωγική συνεργασία του με τον CYS που στόχο είχε 
τη βελτίωση της Ποιότητας στον αμυντικό τομέα στην Κύπρο, μέσω της χρήσης των προτύ-
πων, τιμήθηκε με ειδική διάκριση ο τέως Αρχηγός του ΓΕΕΦ, Αντιστράτηγος (ε.α.) Δημόκριτος 
Ζερβάκης, Επίτιμος Διοικητής 1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ/EUOHQ. Ο κύριος Ζερβάκης αφοσιωμένος στην 
ποιότητα επιδείκνυε τη σημαντικότητα της χρήσης των προτύπων σε κάθε θέση στην οποία 
κατείχε όπου τα θέματα της ποιότητας και των προτύπων βρίσκονταν πάντα στην κορυφή των 
προτεραιοτήτων του ως συστατικό επιτυχίας για την επίτευξη της απαοτελεσματικής λειτουργίας 
της εθνικής άμυνας. Η συνεισφορά του στις δράσεις γύρω από την Τυποποίηση στον τομέα της 
Άμυνας, παραμένει ανεξίτηλα χαραγμένη στη διαχρονική συνεργασία CYS - ΥΠΑΜ&ΓΕΕΦ η 
οποία προχωρά σταθερά και παραγωγικά.

Ο CYS επιτυχών  συνδιοργανωτής στο 1ο Πιλοτικό Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα σε θέματα Ευρω-
παϊκής Αμυντικής Τυποποίησης (European Defence Standardisation)
Ο Κυπριακός Οργανισμός Τυποποίησης (CYS) σε συνεργασία με το Υπουργείο Άμυνας της 
Κύπρου (ΥΠΑΜ), φιλοξένησε στη Λάρνακα από τις 24-26 Οκτωβρίου 2023, το εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα «1st Pilot Training Course on European Defence Standardisation», του European 
Defence Agency (EDA). Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα παρακολούθησαν 21 συμμετέχοντες 
από 13 χώρες μέλη του EDA και αποτέλεσε μια μοναδική ευκαιρία για τους εμπειρογνώμονες 
και επαγγελματίες στον τομέα της άμυνας, να εμβαθύνουν τις γνώσεις τους στην Ευρωπαϊκή 
Αμυντική Τυποποίηση. Με την παρουσίαση και τη συζήτηση σημαντικών θεμάτων, όπως οι 
διαδικασίες τυποποίησης, οι τεχνικές προδιαγραφές και η εφαρμογή των προτύπων αμυντικής 
τεχνολογίας και διπλής χρήσης, οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να κατανοήσουν κα-
λύτερα τον τρόπο λειτουργίας και τη σημασία της τυποποίησης στον τομέα της άμυνας. Το 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα αποτέλεσε αναμφίβολα ένα σημαντικό βήμα προς την προώθηση 
της κοινής συνεργασίας στον τομέα της άμυνας σε Ευρωπαϊκό αλλά και διεθνές επίπεδο.

Εκλογή του Διευθυντή Τυποποίησης CYS στο Διοικητικό Συμβούλιο της CENELEC και επανε-
κλογή στο Οικονομικό Συμβούλιο των CEN & CENELEC
Ο Διευθυντής Τυποποίησης του CYS, κ. Πάμπος Καμμάς κατά το 2023 έχει εκλέγει στο 
Διοικητικό Συμβούλιο (Δ.Σ.) του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Ηλεκτροτεχνικής Τυποποίησης 
(CENELEC) για διετή θητεία (2024-2025). Παράλληλα, έχει επανεκλεγεί στο Οικονομικό Συμ-
βούλιο των Ευρωπαϊκών Οργανισμών Τυποποίησης CEN&CENELEC, ως εκπρόσωπος του Δ.Σ. 
της CENELEC. Σημειώνεται πως για πρώτη φορά ο CYS εκπροσωπείται ταυτόχρονα και στα δύο 
Διοικητικά Συμβούλια των CEN & CENELEC, γεγονός που αναβαθμίζει την παρουσία του στα 
θεσμικά όργανα λήψης αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Τυποποίησης και κατ’ επέκταση τον ρολό 
που διαδραματίζει για την ικανοποίηση των εθνικών συμφερόντων στο Ευρωπαϊκό Σύστημα 
Τυποποίησης. 
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Επανεκλογή της Γενικής Διευθύντριας του 
CYS στην Επιτροπή Παρακολούθησης  
Σχέσεων των Μελών (MRMC) των CEN & 
CENELEC
Η επανεκλογή της Γενικής Διευθύντριας του 
CYS, κας Αθηνάς Παναγιώτου στην ‘Επιτρο-
πή Παρακολούθησης  Σχέσεων των Μελών’ 
(MRMC) του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Τυ-
ποποίησης (CEN) και του Ευρωπαϊκού Ορ-
γανισμού Ηλεκτροτεχνικής Τυποποίησης 
(CENELEC) για τριετή θητεία (2024-2026), 
αποτελεί απόδειξη της αποτελεσματικής 
συνεισφοράς της χώρας μας σε θεσμικά όρ-
γανα τυποποίησης και ειδικά στο κεντρικό 
όργανο που έχει ως πρωταρχικό ρόλο να 
επιβλέπει το σύστημα αξιολόγησης και να 
διασφαλίζει την ποιότητα, τη συνέπεια και 
αποτελεσματικότητα των διαφόρων διαδι-
κασιών αξιολόγησης που σχετίζονται με τη 
συμμετοχή των μελών στο Ευρωπαϊκό Σύ-
στημα Τυποποίησης.

Αναβαθμισμένη Εκπροσώπηση του CYS στη 
Γενική Συνέλευση του Ευρωπαϊκού Οργανι-
σμού Τυποποίησης Τηλεπικοινωνιών (ETSI)
Ο Διευθυντής Τυποποίησης του CYS, κ. Πά-
μπος Καμμάς και ο αρμόδιος Λειτουργός 
Τυποποίησης, Ιωσήφ Καρής, εκπροσώπη-
σαν την Κύπρο στη Γενική Συνέλευση του 
Ευρωπαϊκού Οργανισμού Τυποποίησης 
Τηλεπικοινωνιών (ETSI) στις 27-29 Νοεμ-
βρίου 2023. Στο περιθώριο της Συνέλευ-
σης, η Κυπριακή Αντιπροσωπεία είχε την 
ευκαιρία να συνομιλήσει και να ανταλλά-
ξει απόψεις και προτάσεις συνεργασίας με 
άλλες εθνικές αντιπροσωπείες και παρευ-
ρισκόμενους για θέματα κοινού ενδιαφέ-
ροντος, τόσο για θέματα επικοινωνιών και 
τεχνολογίας όσο και ευρύτερου ενδιαφέ-
ροντος της τυποποίησης και της ποιότητας. 
Η Κυπριακή Αντιπροσωπεία μετείχε επίσης 
και στηΣυνεδρία της Συνόδου των Εθνικών 
Οργανισμών Τυποποίησης της Ευρώπης 
(NSO Meeting).  

Τελετή Επίσημης Παράδοσης του Εθνικού 
Προτύπου για το Φυθκιώτικο Υφαντό στην 
Κοινότητα της Φύτης 
Μετά την ολοκλήρωση της εκπόνησης 
του εθνικού πρότυπου για τα Φυθκιώτικα 
-Υφαντά Κεντήματα Φύτης στον Αργαλειό 
(CYS 401:2022), ο Κυπριακός Οργανισμός 
Τυποποίησης (CYS) σε συνεργασία με το 
Κοινοτικό Συμβούλιο της Φύτης και την Εται-
ρεία Τουριστικής Ανάπτυξης και Προβολής 
Περιφέρειας (ΕΤΑΠ) Πάφου, διοργάνωσε 
στο χωριό Φύτη στην Πάφο, ειδική τελετή 
επίσημης παράδοσης του εν λόγω Εθνικού 
Προτύπου, στην κοινότητα της Φύτης. Στο 
πλαίσιο της τελετής, η Υφυπουργός Πολι-
τισμού υπογράμμισε τη σημασία της δια-
τήρησης της πολιτιστικής κληρονομιάς και 
της ένταξής της στον παγκόσμιο κατάλογο 
της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς. Ο 
Διευθυντής Τυποποίησης του CYS ανέδει-
ξε τη σημασία του εθνικού προτύπου CYS 
401:2022 ως οδηγό για τους επαγγελματίες 
και τους ενδιαφερόμενους για τη διατήρηση 
της παράδοσης. Επιπρόσθετα, ο Κοινοτάρχης 
Φύτης εξέφρασε τηβεβαιότητα ότι η χρήση 
του προτύπου θα βοηθήσει να προστατευθεί 
και να προβληθεί η παράδοση του χωριού 
Φύτη. 

Επαναξιολόγηση Κέντρου Εκπαίδευσης του 
CYS 
Ο Κυπριακός Οργανισμός Τυποποίησης 
(CYS), θέτοντας ως στόχο τη διασφάλιση 
της ποιότητας των υπηρεσιών που προσφέ-
ρει μέσω των προγραμμάτων εκπαίδευσης, 
έχει επαναξιολογηθεί από την Αρχή Ανά-
πτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού (ΑνΑΔ) και 
έχει επιτυχώς διατηρήσει την πιστοποίηση 
του  ως Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης 
(ΚΕΚ) για ακόμη μια πενταετία. Η πιστοποί-
ηση αυτή έρχεται να επιβεβαιώσει τις απο-
τελεσματικές εφαρμοστέες πρακτικές που 
υιοθετεί ο CYS για πέραν των 15 χρόνων 
όσον αφορά τις δραστηριότητες κατάρτισης 
στον ευρύτερο τομέα της επαγγελματικής 
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εκπαίδευσης και κατ’ επέκταση της δια βίου μάθησης. Με βάση το Στρατηγικό Σχέδιο Δράσης, 
ο CYS προγραμματίζει δραστηριότητες εκπαίδευσης και κατάρτισης, ενώ διατηρεί πιστοποίηση 
σύμφωνα με τα πρότυπα ISO 9001:2015 και ISO 14001:2015, επιβεβαιώνοντας τη δέσμευσή 
του για την παροχή υψηλής ποιότητας υπηρεσιών και την προστασία του περιβάλλοντος.

Βραβείο Ερευνητικού Έργου για την Καινοτομία στην Τυποποίηση, στον ετήσιο θεσμό των 
Ευρωπαϊκών Οργανισμών Τυποποίησης CEN&CENELEC
Στο πλαίσιο του Προγράμματος Ορίζοντας 2020, το ερευνητικό έργο ‘Next-generation 
Dynamic Digital EPCs for Enhanced Quality and User Awareness’, απέσπασε το Βραβείο Ερευ-
νητικού Έργου για την Καινοτομία στην Τυποποίηση στον ετήσιο θεσμό των Ευρωπαϊκών Ορ-
γανισμών Τυποποίησης CEN&CENELEC. Μέσω του έργου στο οποίο συμμετείχε το Frederick 
Research Center (FRC), αναπτύχθηκαν εργαλεία και διαδικασίες για την ενεργειακή πιστοποίη-
ση κτηρίων με βάση μετρήσεις της πραγματικής τους απόδοσης, από τις οποίες προέκυψε ένα 
νέο Ευρωπαϊκό Πρότυπο που βρίσκεται στα τελικά στάδια έκδοσής του, όσον αφορά λογικές 
έξυπνων κτηρίων και έξυπνων πόλεων. Η εκπόνηση του νέου αυτού Ευρωπαϊκού Προτύπου 
πραγματοποιείται υπό την αρμοδιότητα της Ομάδας Εργασίας CEN/TC 371/WG5 και συντονί-
ζεται από τον εθνικό αντιπρόσωπο του CYS, Αναπληρωτή Καθηγητή της Πολυτεχνικής Σχολής 
του Πανεπιστημίου Frederick και επικεφαλή της Ερευνητικής Μονάδας Αειφόρου Ενέργειας, 
Δρα Πάρι Φωκαΐδη.

Η εν λόγω διάκριση αποτελεί ιδιαίτερη τιμή για την ομάδα του Πανεπιστημίου και παράλ-
ληλα τιμά τόσο τον CYS όσο και την Κύπρο γενικότερα για την ουσιαστική συμβολή της 
Κύπρου στην ανάπτυξη προτύπων και προδιαγραφών. Παράλληλα, ανοίγει τον δρόμο και 
σε άλλους ερευνητές και ερευνητικά κέντρα στην Κύπρο να αξιολογήσουν τη σημασία της 
σύνδεσης της τυποποίησης με την έρευνα και την καινοτομία και να στοχεύσουν σε περαιτέρω 
ενίσχυση της σύνδεσης αυτής έτσι ώστε να καταστεί συνήθεια και κουλτούρα με υψηλά 
παραγωγικά αποτελέσματα.
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H μεγάλη σημασία που δίδεται στον τομέα 
της Βιωσιμότητας σε όλα τα πεδία, δια-
φαίνεται και στον τομέα της Τυποποίησης, 
όπου εντός του 2023 έχει συσταθεί σε δι-
εθνές επίπεδο μια νέα τεχνική επιτροπή 
τυποποίησης, η ISO/PC 343 ‘Sustainable 
development goals management’, η οποία 
έχει αναλάβει το έργο της εκπόνησης προ-
τύπων στον τομέα της βιώσιμης ανάπτυξης. 
Στη σημαντική αυτή επιτροπή, ο CYS δήλω-
σε παρόν και συμμετέχει με Λειτουργούς 
του στην Ολομέλεια της Επιτροπής. Εντός 
του 2023 έχει πραγματοποιηθεί η πρώτη 
συνάντηση και ήδη στα σκαριά βρίσκονται 
δύο πρότυπα προς εκπόνηση.

I. ISO/WD 53001: Management Systems
for UN Sustainable development goals
- Requirements.
Αυτό το διεθνές πρότυπο καθορίζει απαι-
τήσεις για την εφαρμογή ενός Συστήματος 
Διαχείρισης Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης σε 
κάθε Οργανισμό/Επιχείρηση. 

II. ISO/DPAS 53002: Guidelines for
contributing to the United Nations
Sustainable Development Goals.
Αυτό το έγγραφο παρέχει κατευθυντήριες 
οδηγίες σε έναν οργανισμό/επιχείρηση σχε-
τικά με τη διαχείριση και την ενίσχυση της 
συνεισφοράς του στους Στόχους Βιώσιμης 

Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών και πα-
ράλληλα συμβάλλει στον εντοπισμό, την ιε-
ράρχηση και τη διαχείριση των επιπτώσεων 
των δράσεων του στα ενδιαφερόμενα μέρη. 

Μία άλλη νεοσύστατη Ευρωπαϊκή Τεχνική 
Επιτροπή Τυποποίησης είναι η CEN/CLC/JTC 
22 «Quantum Technologies», όπου η δημι-
ουργία της αποτελεί σημαντικό ορόσημο στις 
προσπάθειες τυποποίησης που καταβάλλο-
νται εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Με την 
πρώτη συνάντηση που πραγματοποιήθη-
κε τον Μάρτιο του 2023, αυτή η επιτροπή 
ανέλαβε την πρωτοβουλία για την αντιμε-
τώπιση του αναδυόμενου τομέα των κβα-
ντικών τεχνολογιών υπογραμμίζοντας τη 
δέσμευση για την ανάπτυξη προτύπων που 
θα διευκολύνουν τη διαλειτουργικότητα, 
θα προωθήσουν την καινοτομία και θα δια-
σφαλίσουν την αξιοπιστία και την ασφάλεια 
των κβαντικών τεχνολογιών σε διάφορες 
εφαρμογές. Μέσω των διαδικασιών τυπο-
ποίησης και της εμπειρογνωμοσύνης που 
αποκομίζεται από διάφορους εμπλεκόμε-
νους φορείς, συμπεριλαμβανομένης της βι-
ομηχανίας, της ακαδημαϊκής κοινότητας και 
των ερευνητικών ιδρυμάτων, η CEN/CLC/
JTC 22 στοχεύει να παρέχει ένα στιβαρό θε-
μέλιο για την αειφόρο ανάπτυξη και υιοθέ-
τηση των τεχνολογιών κβαντικής εντός της 
Ευρώπης και πέρα από αυτή.

Νέες δραστηριότητες
στην τυποποίηση
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Η Διεύθυνση, το προσωπικό του CYS, οι 
εμπειρογνώμονες καθώς και οι εθνικοί 
αντιπρόσωποι ως εξωτερικοί συνεργάτες, 
συμμετείχαν ενεργά στις συναντήσεις που 
πραγματοποιήθηκαν από Ευρωπαϊκά και 
Διεθνή Διοικητικά και Τεχνικά Σώματα Τυ-
ποποίησης. Ο διαρκής στόχος αυτής της 
αντιπροσώπευσης είναι διπλός: πρώτον, να 
προστατεύονται τα εθνικά συμφέροντα στις 
διαδικασίες τυποποίησης, και δεύτερον, να 
διασφαλίζεται η αποτελεσματική ενημέρω-
ση όλων των εμπλεκόμενων φορέων μέσω 
της διασύνδεσης με το εθνικό σύστημα τυ-
ποποίησης για τις συνεχείς εξελίξεις στο διε-
θνή και ευρωπαϊκό χώρο της τυποποίησης. 
Ο αριθμός των συμμετοχών σε συναντήσεις 
για το υπό αναφορά έτος υπερέβη τις 80, 
με ένα σημαντικό ποσοστό να πραγματο-
ποιείται διαδικτυακά. Αυτό υπογραμμίζει τη 
δέσμευσή μας για διαρκή ενημέρωση και 
συμβολή στην πρόοδο της τυποποίησης σε 
Διεθνές και Ευρωπαϊκό επίπεδο.

Συμμετοχές του CYS σε Διοικητικά
Σώματα Τυποποίησης

CEN & CENELEC Annual Meeting
04 - 06 Σεπτεμβρίου 2023
Γενική Διευθύντρια

CEN & CENELEC CA & GA
20 - 22 Ιουνίου 2023
Γενική Διευθύντρια / Διευθυντής Τυποποίησης 

CEN & CENELEC CAs
22 - 23 Μαρτίου 2023 & 11 Μαΐου 2023
& 21 - 22 Νοεμβρίου 2023
Διευθυντής Τυποποίησης 

CEN & CENELEC FINPOL & CACCFIN
28 Φεβρουαρίου 2023 & 28 Απριλίου 2023 
& 20 Οκτωβρίου 2023
Διευθυντής Τυποποίησης 

ETSI GA & NSO Meeting
27 - 29 Μαρτίου & 27 - 29 Νοεμβρίου 2023
Διευθυντής Τυποποίησης / Λειτουργός 
Τυποποίησης 

CENELEC/BT 
23 Φεβρουαρίου 2023 & 23 - 24 Μαΐου 
2023 & 16 - 19 Οκτωβρίου 2023
Λειτουργός Τυποποίησης 

CEN/BT 
23 Φεβρουαρίου 2023 & 23 - 24 Μαΐου 
2023 & 18 - 19 Οκτωβρίου 2023
Λειτουργός Τυποποίησης 

CEN/CENELEC SME WG 
24 Μαρτίου 2023
Λειτουργός Τυποποίησης 

IEC Forum & GA
10 Μαΐου 2023 & 23-25 Οκτωβρίου 2023 
Λειτουργός Τυποποίησης 

CEN/CENELEC Strategy 2030 Project 4
Καθ’ όλη τη διάρκεια του 2023
Λειτουργός Τυποποίησης

CEN/BT TCMG
22 Φεβρουαρίου 2023 & 11 Ιουλίου 2023
Λειτουργός Τυποποίησης

CEN/CLC/BTWG 14 ‘Rules & Processes’
29 Μαρτίου 2023 & 27 Σεπτεμβρίου 2023
Λειτουργός Τυποποίησης

CEN/CLC/BT/WG3 ‘STAIR’
27 Οκτωβρίου 2023
Λειτουργός Τυποποίησης

CEN/CENELEC BTWG 16 Strategic Advisory 
Board on Environment (SABE)
01 - 03 Μαρτίου 2023
& 25 - 28 Σεπτεμβρίου 2023
Λειτουργοί Τυποποίησης

Αντιπροσώπευση στηv Ευρωπαϊκή
& Διεθνή Τυποποίηση
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Συμμετοχή του CYS σε Ευρωπαϊκές 
και Διεθνείς Τεχνικές Επιτροπές 
Τυποποίησης

Κατασκευές και Κτήρια
Aggregates
CEN/TC 154
Τμήμα Δημοσίων ‘Έργων
23 - 24 Οκτωβρίου 2023

Cement and Buildings Limes
CEN/TC 51
Τσιμεντοποιείο Βασιλικού
20 Ιουνίου 2023

Eurocodes
CEN/TC 250
ΤΕΠΑΚ 
25 - 26 Μαΐου 2023
    
Eurocode 7 - Geotechnical Design
CEN/TC 250/SC 7/TGA2
P. Papadopoulos & Associates 
30 - 31 Μαρτίου 2023

Eurocode 8: Earthquake Resistance Design 
of Structures
CEN/TC 250/SC8
ΤΕΠΑΚ 
13 Ιουλίου 2023 & 09 - 10 Οκτωβρίου 2023

Eurocode 2: Design of Concrete Structures
CEN/TC 250/SC2
Frederick University
07-08 Νοεμβρίου 2023 & 27 -
28 Ιουνίου 2023

Construction products – Assessment
of Release of Dangerous Substances
CEN/TC 351
Λειτουργός Τυποποίησης
10 - 11 Μαΐου 2023

Concrete and related Products
CEN/TC 104 
Λειτουργός Τυποποίησης
29 - 30 Ιουνίου 2023

Roof Covering Products for Discontinuous
Laying and Products for Wall Cladding
CEN/TC 128 
Λειτουργός Τυποποίησης
25 Μαΐου 2023

Αειφορία
Circular Economy 
ISO/TC 323
Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου, Circular 
Economy Alliance, Λειτουργοί Τυποποίησης 
& Ιδιώτης
28 Απριλίου 2023 & 02 - 07 Οκτωβρίου 2023

Sustainable Cities and Communities
– Services to Citizens
CEN/TC 465/WG2
Ιδιώτης
17 Οκτωβρίου 2023 & 21 Νοεμβρίου 2023 

Sustainable Finance 
ISO/TC 322
Λειτουργός Τυποποίησης
14 - 16 Ιουνίου 2023

Sustainable & Smart Cities & Communities
CEN/TC 465 
Λειτουργός Τυποποίησης
02 Μαρτίου 2023

Circular Economy of the Construction Sector 
CEN/TC 350/SC1
Λειτουργός Τυποποίησης
14 Μαρτίου 2023

Management System for UN Sustainable 
Development Goals - Requirements for any 
Organization
ISO/PC 343
Λειτουργός Τυποποίησης Υπηρεσιών
και Διοίκησης
20 - 21 Ιουνίου 2023
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Φυσική Ασφάλεια και Πυρασφάλεια
Gas Extinguishing Systems and Components
CEN/TC 191/WG 6
FirePro Ltd
07 Ιουνίου 2023 & 19 Οκτωβρίου 2023

Gaseous Media and Firefighting
Systems Using Gas/
Physical properties and system design 
ISO/TC 21/SC8/WG6
FirePro Ltd
06 Οκτωβρίου 2023

Alarm Systems
CENELEC/TC 79
Security Distribution Center S.D.C. Ltd
11 Νοεμβρίου 2023

Crisis Management/Civil Protection
CEN/TC 391/WG3
Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου
19 Σεπτεμβρίου 2023

Security and Resilience
ISO/TC 292
CYTA
07 - 08 Δεκεμβρίου 2023

Υγεία και Ασφάλεια της Εργασίας
και των Καταναλωτών
Occupational Health and
Safety Management Systems
ISO/TC 283 & WG 3
ΚΕΠ, European University Cyprus
31 Ιουλίου 2023 & 16 Οκτωβρίου 2023

Playground Equipment for Children
CEN/TC 136/SC1
ΚΕΠ 
31 Οκτωβρίου 2023

Gymnastic and Playing Field Equipment
CEN/TC 136/WG 22
ΚΕΠ
19-20 Σεπτεμβρίου 2023

Diving Services 
ISO/TC 228/WG1
Iδιώτης 
15 - 16 Μαΐου 2023

Safety of Toys 
CEN/TC 52 & WG5 
Λειτουργός Τυποποίησης
Απρίλιος 2023

Διαχείριση, Ποιότητα και
Αξιολόγηση Συμμόρφωσης
Innovation Management & Innovation 
Management: Tools and Methods
ISO/TC 279 & ISO/TC 279 WG3 
ΚΟΙΟΣ - Πανεπιστήμιο Κύπρου 
16 - 20 Οκτωβρίου 2023

REVISION OF ISO9001:2015
ISO/TC 176/SC1/WG2
ΚΕΠ
04 - 08 Δεκεμβρίου 2023

Project, Programme, and Portfolio
Management Implementation Guide
ISO/TC 258
Ιδιώτης 
18 - 22 Σεπτεμβρίου 2023

Packaging
CEN/TC 261 
Λειτουργός Τυποποίησης
30 Ιανουαρίου 2023

Governance of Organizations & Anti-bribery 
Management Systems
ISO/TC 309 & ISO/TC 309/WG2
ΚΕΠ
09 - 13 Οκτωβρίου 2023

57th meeting of the European Forum
for Standards Distribution
Βοηθός Λειτουργός Εκπαιδευτικών και Ενημε-
ρωτικών Προγραμμάτων & Βοηθός Λειτουργός 
Κέντρου Πληροφόρησης και Εξυπηρέτησης
30 - 31 Μαΐου 2023

Χημικά, Μέταλλα και Πλαστικά
Plastics Piping Systems and Ducting Systems
CEN/TC 155
Elysee Irrigations Ltd
24 - 25 Μαΐου 2023

Equipment for Storage Tanks and
for Filling Stations
CEN/TC 393/WG 4
Ελληνικά Πετρέλαια Κύπρου 
20 Ιουνίου 2023

Περιβάλλον
Plant Biostimulants
CEN/TC 455
Lambrou Argo Ltd
14 - 15 Σεπτεμβρίου 2023
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Ενέργεια
Thermal Solar Systems & Components 
CEN/TC 312
Ένωση Βιομηχάνων Ηλιακής Ενέργειας
Κύπρου
26 Οκτωβρίου 2023

Solar Collectors
CEN/TC 312/WG1
Υπηρεσία Ενέργειας 
24 Οκτωβρίου 2023

Energy Management and Energy Efficiency 
in the framework of Energy Transition & 
Energy Audits
CEN/CLC/JTC 14 & CEN/CLC/JTC 14/WG 1
Σύνδεσμος Μηχανολόγων Μηχανικών
Κύπρου 
27 Απριλίου 2023

Energy Performance of Buildings
CEN/TC 371
& Chair Advisory Panel
CEN/TC 371 /WG1 
& Operational Rating of Energy
CEN/TC 371/WG5
Πανεπιστήμιο Frederick
13 - 14 Φεβρουαρίου 2023

Electrical Installations & Protection
against Electric Shock
CLC/TC 64
Λειτουργός Τυποποίησης 
14 - 16 Ιουνίου 2023

Heating Systems and Water-based
Cooling Systems in Buildings 
CEN/TC 228 
Λειτουργός Τυποποίησης
06 - 09 Σεπτεμβρίου 2023

Ναυτιλία
Smart Shipping
ISO/TC8/WG 10
University of Limassol
18 - 22 Σεπτεμβρίου 2023 &
11 - 12 Δεκεμβρίου 2023

Φροντίδα Υγείας
Health Informatics
CEN/TC 251
Εθνική Αρχή Ηλεκτρονικής Υγείας
20 Ιουνίου 2023 & 19 Δεκεμβρίου 2023

Healthcare Organisation Management
ISO/TC 304/WG 5
Λειτουργός Τυποποίησης
09 Μαΐου 2023 & 10 Φεβρουαρίου 2023
& 17 Μαρτίου 2023

Biotechnology
ISO TC 276 & ISO TC 276/WG2
Κέντρο Αριστείας Biobank,
Πανεπιστήμιο Κύπρου
12 - 14 Ιουνίου 2023 & 17 Ιουνίου 2023

Υπηρεσίες
Exhibition & Convention
ISO/TC 228/WG 20
Accessible Cyprus Travel
08 Μαΐου 2023 & 12 - 13 Ιουνίου 2023

Horizontal Standards for the Provision of 
Services: Service Agreements and Contracts
CEN/TC 447 & CEN/TC 447/WG 1
Σύνδεσμος Εγκεκριμένων Συμβούλων
Επιχειρήσεων Κύπρου
07 Ιουνίου 2023 & 22-23 Νοεμβρίου 2023

Management Consultancy 
ISO/TC 342
Σύνδεσμος Εγκεκριμένων Συμβούλων
Επιχειρήσεων Κύπρου 
20 - 22 Νοεμβρίου 2023

Excellence in Services & Public Services
ISO/TC 312 & ISO/TC 312/WG 4
ΚΕΒΕ
22 - 25 Μαΐου 2023

Sustainable Tourism
ISO/TC 228/WG 13
ΚΕΒΕ
12 - 13 Ιουνίου 2023
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Internship
ISO/TC 232/JWG9 
Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου
22 Μαρτίου 2023 & 19 Ιουνίου 2023

Human Resource Management
ISO/TC 260
CyHRMA, Λειτουργός Τυποποίησης
Υπηρεσιών και Διοίκησης 
14-15 Σεπτεμβρίου 2023

Human Resource Management-HRMS
ISO/TC 260/WG 13
ΚΕΒΕ
20 Οκτωβρίου 2023 & 01 Νοεμβρίου 2023

Human Resource Management-Metrics
ISO/TC 260/WG 2
ΚΕΒΕ, Ιδιώτης
08 Δεκεμβρίου 2023 & 12 Σεπτεμβρίου 2023

Informal Coordination Group
on Gender Diversity & Inclusivity  
CEN-CENELEC 
Λειτουργός Τυποποίησης Υπηρεσιών
και Διοίκησης 
13 Φεβρουαρίου 2023 & 20 Απριλίου 2023 
& 10 Ιουλίου 2023

Digital Information Interchange
in the Insurance Industry 
CEN/TC 445 
Λειτουργός Τυποποίησης
11 Μαΐου 2023

Management System for UN Sustainable 
development goals -  Requirements for any 
Organization
ISO/PC 343
Λειτουργός Τυποποίησης Υπηρεσιών
και Διοίκησης 
20 Ιουνίου 2023

Management Consultancy
ISO/TC 342 
Λειτουργός Τυποποίησης Υπηρεσιών
και Διοίκησης 
20 - 22 Νοεμβρίου 2023

Τεχνολογίες Επικοινωνίας
και Πληροφοριών
Cybersecurity & Data Protection
CEN/CLC/JTC 13

Αρχή Ψηφιακής Ασφάλειας, C.T.KINEAS 
LLC, RF PRIVACY MINDERS, Ιδιώτης
16 Μαρτίου 2023 & 06 Ιουλίου 2023
& 08 Νοεμβρίου 2023

Cybersecurity Services & Data Protection, 
Privacy and Identity Management
CEN/CLC/JTC 13/WG 4 &
CEN/CLC/JTC 13/WG 5               
RF Privacy Minders
05 Ιουλίου 2023

Artificial Intelligence
CEN/CLC JTC 21
Αρχή Ψηφιακής Ασφάλειας, C.T.KINEAS 
LLC, Ιδιώτης, Λειτουργός Τυποποίησης
16-17 Ιανουαρίου 2023 & 22-24 Μαΐου 
2023  

Artificial Intelligence 
ISO/IEC/JTC1/SC42
C.T. KINEAS LLC, Palantir Tehcnologies,
Λειτουργός Τυποποίησης 
24 - 28 Απριλίου 2023

Information Technology - Information
Security, Cybersecurity and Privacy Protection
ISO/IEC JTC 1/SC27 
ΚΕΠ, Apiroplus Solutions
24 - 25 Απριλίου 2023

Information Technology - Information
Security, Cybersecurity and Privacy Protection
ISO/IEC JTC 1/SC27/WG 4 & WG5
Infotrend Innovations Ltd, C.T.KINEAS LLC, 
RF Privacy Minders
04 - 05 Μαΐου 2023

Electronic Public Procurement
CEN/TC 440
CYENS Center of Excellence
22 - 23 Νοεμβρίου 2023

Blockchain and Distributed
Ledger Technologies 
ISO/TC 307/SC6/WG3
Law Firm Democritos Aristidou LLC
12 - 16 Ιουνίου 2023

Reporting in support of Online
Gambling Supervision
CEN/TC 456/WG1 
Εθνική Αρχή Στοιχημάτων
15 - 16 Μαΐου 2023 
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Information Technology
ISO/IEC JTC 1
Λειτουργός Τυποποίησης 
12 - 18 Νοεμβρίου 2023

Συμμετοχή του CYS στις δραστηριότητες 
τυποποίησης στον τομέα τωνΥδρογο-
νανθράκων
Με στόχο την απόκτηση νέων γνώσεων 
και τεχνογνωσίας και τη διαρκή εκπαίδευ-
ση στον τομέα των υδρογονανθράκων, 
συνεχίστηκε η ενεργός συμμετοχή του 
CYS στις  διεθνείς και ευρωπαϊκές επιτρο-
πές τυποποίησης που ασχολούνται με τον 
τομέα των υδρογονανθράκων. Αρμόδιοι 
Λειτουργοί του CYS καθώς και μέλη της 
εθνικής τεχνικής επιτροπής τυποποίησης 
για τους Υδρογονάνθρακες (CYS/TC22), με 
την οικονομική στήριξη του Υπουργείου 
Οικονομικών, συμμετείχαν σε σημαντικό 
αριθμό διεθνών και ευρωπαϊκών Τεχνικών 
Επιτροπών Τυποποίησης καθώς επίσης και 
σε σχετικά εκπαιδευτικά προγράμματα. Ο 
ρόλος που διαδραματίζει ο CYS στην τυ-
ποποίηση στον τομέα των υδρογονανθρά-
κων είναι ουσιαστικός και αυτό διαφαίνεται 
μέσα από τις δραστηριότητες του όπως κα-
ταγράφονται πιο κάτω:

Materials, Equipment and Offshore
Structures for Petroleum,
Petrochemical and Natural Gas Industries
CEN/TC 12
23 & 24 Μαρτίου 2023

Gas Infrastucture & SFG_I Sector
Forum Gas Infrastructure
CEN/TC 234 
29 & 30 Μαρτίου 2023

Installation and Equipment for LNG
CEN/TC 282
12 Απριλίου 2023

Wellhead and Christmas Tree Equipment
ISO/TC 67/SC4/WG3
27 & 28 Ιουνίου 2023 

DC Stray Current
ISO/TC 67/SC2/WG24
10 Οκτωβρίου 2023

Materials, Equipment and Offshore
Structures for Petroleum,
Petrochemical and Natural Gas Industries
CEN/TC 12 
17 & 18 Μαρτίου 2023 

Oil and Gas Industries including
Lower Carbon Energy
ISO/TC 67
12 & 18 Μαρτίου 2023 & 17 Μαΐου 2023
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Φιλοξενίες Ευρωπαϊκών και Διεθνών 
Σωμάτων Τυποποίησης στην Κύπρο

Ο CYS, με την πολύχρονη εμπειρία του 
στον προγραμματισμό και στη διοργάνωση 
συνεδριάσεων διεθνών και ευρωπαϊκών 
τεχνικών επιτροπών τυποποίησης στην Κύ-
προ, φιλοξένησε κατά το 2023 δύο Διεθνείς 
Τεχνικές Επιτροπές: ISO/TC 312 Excellence 
in Service και ISO/TC 307 Blockchain and 
Distributed Ledger Technologies καθώς και 
μία Ευρωπαϊκή Τεχνική Επιτροπή Τυποποί-
ησης την CEN/CLC/TC 13:Cybersecurity and 
Data Protection. Στις συναντήσεις συμμετεί-
χαν πέραν των 180 εκπροσώπων από όλο 
τον κόσμο τόσο με φυσική παρουσία όσο 
και διαδικτυακή παρουσία.

ISO/ TC 312 Excellence in Service
Η Κύπρος, μέσω του Κυπριακού Οργα-
νισμού Τυποποίησης, φιλοξένησε τη συ-
νάντηση της Ολομέλειας και των Ομάδων 
Εργασίας της Διεθνούς Τεχνικής Επιτροπής 
Τυποποίησης ISO/TC 312 «Excellence in 
Service», η οποία διεξήχθη στη Λάρνακα 
μεταξύ 22 και 25 Μαΐου 2023. Η ISO/TC 312 
αναλαμβάνει την εκπόνηση διεθνών προτύ-
πων που αφορούν στην παροχή υπηρεσιών 
με βάση την Αριστεία και γνώμονα την εν-
θουσιώδη ικανοποίηση του πελάτη. Η συμ-
μετοχή της Κύπρου στην εν λόγω Διεθνή 
Επιτροπή είναι ενεργή, με εκπροσώπους της 
να συμμετέχουν στην ολομέλεια και στις 
ομάδες εργασίας. Ιδιαίτερα, η Κύπρος δια-
δραματίζει ρόλο Συντονιστή σε δύο ομάδες 
εργασίας που επικεντρώνονται στην Επικοι-
νωνία και στην Αριστεία στις Δημόσιες Υπη-
ρεσίες, επιδεικνύοντας δέσμευση για την 
ανάπτυξη των προτύπων και την ενίσχυση 
της ποιότητας των υπηρεσιών.

ISO/TC 307 Blockchain and Distributed 
Ledger Technologies
Ο Κυπριακός Οργανισμός Τυποποίησης φι-
λοξένησε τη συνεδρία της Ολομέλειας και 

τις Ομάδες Εργασίας της Διεθνούς Τε-
χνικής Επιτροπής Τυποποίησης ISO/TC 
307 Blockchain and Distributed Ledger 
Technologies, στις 13-16 Ιουνίου 2023 
στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας. Η εν λόγω 
φιλοξενία αλλά και η παρουσία αντιπρο-
σώπων από περισσότερες των 30 χωρών 
αποτελεί ένα σημαντικό γεγονός για την 
τεχνολογική κοινότητα της Κύπρου. Κατά 
τη διάρκεια της συνεδρίας τέθηκαν θέμα-
τα συνεργασίας (liaison) της ΙSO/TC 307 
με τη Διεθνή Τεχνική Επιτροπή Τυποποί-
ησης ISO/ TC 68 Financial Services, αφού 
αρκετά θέματα της τεχνολογίας Blοckhain 
σχετίζονται με τον χρηματοπιστωτικό το-
μέα και τις οικονομικές συναλλαγές. Επι-
πρόσθετα, έγιναν αναφορές σε θέματα 
εκπόνησης προτύπων τα οποία θα στηρί-
ξουν τα ηλεκτρονικά πορτοφόλια ‘’digital 
wallets’’, κάτι που οι Ευρωπαϊκές χώρες 
το θεωρούν ύψιστης σημασίας καθώς έχει 
καθοριστεί από την Ευρωπαϊκή Νομοθε-
σία ‘‘Eidas  Regulation (EU) No 910/2014’’. 

Κατά τη διάρκεια της φιλοξενίας πραγματο-
ποιήθηκαν διάφορες εκδηλώσεις αφιερω-
μένες στη τεχνολογία Blockchain.

CEN/CLC/TC 13 Cybersecurity
and Data Protection
Στις 15 και 16 Μαρτίου 2023, ο CYS φιλο-
ξένησε τις εργασίες της Ευρωπαϊκής Τεχνι-
κής Επιτροπής Τυποποίησης CEN/CLC JTC 
13 Cyber Security and Data Protection, η 
οποία έχει ως αποστολή της να αναπτύξει 
πρότυπα σχετικά με την κυβερνοασφά-
λεια, την προστασία δεδομένων και τα 
πρότυπα αξιολόγησης για την ψηφιακή 
ασφάλεια των υπηρεσιών, των διαδικα-
σιών και των προϊόντων για εταιρείες και 
οργανισμούς.
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Η δράση των Εθνικών Τεχνικών Επιτροπών 
Τυποποίησης περιλαμβάνει τη σύνταξη τε-
χνικών εγγράφων που αφορούν προϊόντα 
και υπηρεσίες στο εύρος της οικονομικής 
δραστηριότητας της χώρας μας. Οι εν λόγω 
τεχνικές επιτροπές αναλαμβάνουν επίσης 
την εκπόνηση καθοδηγητικών εγγράφων 
και οδηγών, προκειμένου να καθοριστούν 
οι βέλτιστες πρακτικές κατά την εκπόνηση 
τυποποιητικών προδιαγραφών και εθνικών 
προτύπων.

Οι Εθνικές Τεχνικές Επιτροπές Τυποποίησης 
συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση 
παραμέτρων και ορίων, συμπεριλαμβανο-
μένων προτύπων που εμπίπτουν κάτω από 
νομοθεσίες. Με συναινετική προσέγγιση 
από τα μέλη, η επιτροπή εκδίδει εισηγήσεις 
για τη θέση της χώρας σε ψηφίσεις και 
αποφάσεις που αφορούν Ευρωπαϊκές και 
Διεθνείς Τεχνικές Επιτροπές Τυποποίησης. 

Κατά το 2023, οι κυριότερες εργασίες των 
Εθνικών Τεχνικών Επιτροπών Τυποποίησης  
παρατίθενται πιο κάτω:

CYS/TC 02 Αδρανή Υλικά
Κατά το 2023, η Υποεπιτροπή CYS/TC 02/
ΥΠΟ 1 που εξετάζει τη δυνατότητα χρήσης 
ανακυκλώσιμων υλικών που προκύπτουν 
από την επεξεργασία αποβλήτων από 
εκσκαφές, κατασκευές και κατεδαφίσεις 
στα πρότυπα που αναφέρονται στο ΚΔΠ 
164/2011, ενημέρωσε τα μέλη της Ολο-
μέλειας για την εξέλιξη των εργασιών της 
και υπέβαλε σχετικές εισηγήσεις προς την 
την ολομέλεια. Ακολούθως, οι εισηγήσεις 
προωθήθηκαν με σχετική επιστολή προς 
το Υπουργείο Εσωτερικών. Η τριετής θητεία 
της Επιτροπής ολοκληρώθηκε περί τα μέσα 
του 2023 και ακολούθως έγινε η ανασύστα-
σή της για την επόμενη τριετία 2024-2026.

Εθνικές Τεχνικές Επιτροπές 
Τυποποίησης
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CYS/TC 08 Συστήματα Πλαστικών
Σωληνώσεων
Στο υπό αναφορά έτος, η CYS/TC 08 πραγ-
ματοποίησε δύο συναντήσεις της ολομέ-
λειας. Η ομάδα εργασίας 01 (WG01), το 
οποίο ετοιμάζει την τεχνική προδιαγραφή 
για τον χρωματισμό των σωληνώσεων, 
έχει πραγματοποιήσει την 12η συνάντηση 
της, όπου κατέληξε στις τελικές τροποποιή-
σεις στο 5ο προσχέδιο της προδιαγραφής. 
Η ομάδα εργασίας μετά και τις αποφάσεις 
της ολομέλειας, προχώρησε στην ετοιμα-
σία της 6ης έκδοσης της προδιαγραφής η 
οποία και τέθηκε σε δημόσια διαβούλευ-
ση στις 15 Μαϊου 2023, για δύο (2) μήνες, 
με στόχο την τελική δημοσίευση αρχές 
του 2024. Ο Πρόεδρος της επιτροπής και 
Εθνικός Αντιπρόσωπος στην Ευρωπαϊκή 
Τεχνική Επιτροπή Τυποποίησης CEN/TC 
155, εκπροσώπησε την Κύπρο στη συ-
νάντηση της CEN/TC 155, τον Μάιο στο 
Όσλο. 

CYS/TC 13 Θερμικά Ηλιακά Συστήματα
Κατά τη συνεδρία της Επιτροπής έγινε ενη-
μέρωση των μελών από τους εκπροσώπους 
του CYS για τις εργασίες τόσο της αντίστοιχης 
Ευρωπαϊκής Τεχνικής Επιτροπής Τυποποί-
ησης CEN/TC 312 όσο και της ομάδας ερ-
γασίας 01 (WG1). Επίσης, έγινε ενημέρωση 
για τις δραστηριότητες και τις εξελίξεις στο 
καθεστώς λειτουργίας του Εργαστηρίου 
Εφαρμογών Ενέργειας για τον έλεγχο των 
ηλιακών συλλεκτών και συστημάτων.

CYS/TC 14 Προκατασκευασμένα
από Σκυρόδεμα
Η ομάδας εργασίας η οποία έχει συσταθεί 
για τον τελικό τεχνικό έλεγχο του Εθνικού 
Προσαρτήματος στο CYS EN 1916:2002 
Concrete pipes Concrete pipes and fittings, 
unreinforced, steel fibre and reinforced 
ολοκήρωσε τον τεχνικό έλεγχο μέρους του 
προσχεδίου και η τελική ολοκλήρωση του 
τεχνικού ελέγχου αναμένεται να πραγματο-
ποιηθεί κατά το πρώτο τρίμηνο του 2024. 
Στη συνέχεια, μετά την έγκριση του προσχε-
δίου από την ολομέλεια, θα ακολουθηθεί η 
διαδικασία της Δημόσιας Κρίσης.

CYS/TC 18 Ευρωκώδικες
Η Επιτροπή δραστηριοποιήθηκε στον προ-
γραμματισμό των εργασιών εκπόνησης 
νέων Εθνικών Προσαρτημάτων στο πλαίσιο 
της αναθεώρησης των Ευρωκωδίκων, σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο. 

CYS/TC 22 Υδρογονάνθρακες
Η Επιτροπή παρακολουθεί τις εξελίξεις με 
τις ερευνητικές γεωτρήσεις που διεξάγονται 
στην ΑΟΖ της Κύπρου, όπως και τις εξελίξεις 
με το έργο του FSRU, μέσω ενημέρωσης 
από τους εκπροσώπους των αδειοδοτημέ-
νων εταιρειών και των αρμόδιων φορέων, 
ώστε να είναι σε θέση να ανταποκριθεί αν 
κριθεί αναγκαίο. Κατά το 2023, η CYS/TC 22 
έχει πραγματοποιήσει δύο συναντήσεις της 
ολομέλειας. Η θητεία της επιτροπής έχει 
λήξει και είναι σε εξέλιξη οι ενέργειες για 
ανανέωση της για την τριετία 2024-2026.

Η CYS/TC 22 έχει συστήσει τρία AHG. Το 
έργο των AHG1–Upstream και AHG2–
Downstream, έχει ολοκληρωθεί και έχουν 
καταρτιστεί λίστες με τα υπάρχοντα πρότυπα 
και προδιαγραφές που εφαρμόζονται σε 
κάθε στάδιο. Κατά το 2024, αναμένεται να 
γίνει αξιολόγηση των αποτελεσμάτων του 
AHG1 και AHG2 και να εντοπιστούν πιθανές 
ιδιαίτερες ανάγκες/ελλείψεις που ενδέχεται 
να έχει η βιομηχανία Oil & Gas στην Κύπρο.

Το AHG3–Investigation of PWD’s Requests, 
έχει ολοκληρώσει το έργο του το οποίο 
αναμένεται να παρουσιαστεί στη CYS/TC 22 
εντός του 2024, για τελικές αποφάσεις και 
ενέργειες.

CYS/TC 23 Υιοθέτηση και Μετάφραση
του Βρετανικού Προτύπου BS7671 
Έργο της εν λόγω Εθνικής Τεχνικής Επιτρο-
πής Τυποποίησηςείναι η υιοθέτηση του Βρε-
τανικού προτύπου BS 7671:2008(2015)-17η 
έκδοση, ως Κυπριακού και η μετάφραση 
του στην ελληνική γλώσσα. Κατά το έτος 
2023 μετά από προκήρυξη σχετικού δια-
γωνισμού, επιλέχθηκε ο προσφοροδότης ο 
οποίος ανάλαβε το έργο της μετάφρασης του 
προτύπου. Η Αξιολόγηση των Εγγράφων 
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του Διαγωνισμού έγινε από την 
ομάδα εργασίας CYS/TC 23/WG4 της 
επιτροπής. Για το έργο της επαλήθευσης 
της μετάφρασης συγκροτήθηκε ξεχωριστή 
ομάδα εργασίας CYS/TC23/WG5 από τα μέλη 
της επιτροπής  η οποία θα επιτελέσει το έργο της 
επαλήθευσης. Το έργο της μετάφρασης ξεκίνησε τον 
Σεπτέμβριο του 2023 και αναμένεται να ολοκληρωθεί 
εντός του 2024.

CYS/TC 25 Φυθκιώτικο Υφαντό
Με στόχο να δοθεί δημοσιότητα στο εθνικό πρότυπο CYS 401:2022 
«Φυθκιώτικα - Υφαντά κεντήματα Φύτης στον αργαλειό», ο Κυπριακός 
Οργανισμός Τυποποίησης (CYS) σε συνεργασία με το Κοινοτικό Συμβούλιο 
Φύτης και την Εταιρεία Τουριστικής Ανάπτυξης και Προβολής Περιφέρειας 
(ΕΤΑΠ) Πάφου, διοργάνωσαν το Σάββατο 30 Σεπτεμβρίου 2023 στο Πολιτιστικό 
Κέντρο του χωριού Φύτη στην Πάφο, σεμνή τελετή κατά την οποία παραδόθηκε το 
πρότυπο στην κοινότητα της Φύτης. 

Παρά το γεγονός ότι η Επιτροπή έχει ολοκληρώσει το έργο της, εντούτοις παραμένει ενεργή 
για να είναι σε θέση να επιληφθεί της οποιασδήποτε επιπρόσθετης τυποποιητικής εργασίας 
τυχόν προκύψει. 

CYS/TC 26  Circular Plastic Products
Εντός του 2023 έχουν πραγματοποιηθεί δύο συναντήσεις ολομέλειας για την αξιολόγηση της 
προόδου των εργασιών της ομάδας εργασίας 01 (WG01), η οποία έχει αναλάβει την ετοιμασία 
του προσχεδίου της τεχνικής προδιαγραφής. 

Η ομάδα εργασίας έχει πραγματοποιήσει επτά συναντήσεις κατά το υπό αναφορά έτος και έχει 
ετοιμάσει το 1ο πλήρες προσχέδιο το οποίο κατατέθηκε στην ολομέλεια για αξιολόγηση. 

Μετά από πολλές διαβουλεύσεις, η εν λόγω Επιτροπή έχει καταλήξει και συμφωνήσει όπως 
η τεχνική προδιαγραφή, καθορίζει τα βασικά στοιχεία ενός σχήματος πιστοποίησης, για την 
αξιολόγηση των ανακυκλωμένων υλικών και των τελικών προϊόντων που ενσωματώνουν 
στις πρώτες ύλες τους, ανακυκλωμένα υλικά. Το σχήμα πιστοποίησης καθορίζει τις απαιτήσεις 
ώστε τα υλικά και προϊόντα να είναι σύμφωνα με τις ρυθμιστικές απαιτήσεις και να διασφα-
λίζουν πλήρη ιχνηλασιμότητα, να λαμβάνουν υπόψη τις απαιτήσεις και ανάγκες διαχείρισης 
συμπεριλαμβανομένου και του pre-consumer waste καθώς και τις ανάγκες διαχείρισης των 
τοπικά παραγόμενων αποβλήτων. 

Έχουν ληφθεί τα σχόλια από την ολομέλεια επί του 1ου ολοκληρωμένου προσχεδίου και θα 
αναλάβει η ομάδα εργασίας να ετοιμάσει τη 2η έκδοση του προσχεδίου, αρχές του 2024. 
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CYS/TC 27 Climate Neutrality
Η CYS/TC 27 έχει πραγματοποιήσει μια συνά-
ντηση ολομέλειας, κατά την οποία έχει συμ-
φωνηθεί ο τίτλος και το πεδίο εφαρμογής της 
Επιτροπής καθώς και τη σύσταση ομάδας ερ-
γασίας για την έναρξη των εργασιών.

Η ομάδα εργασίας απαρτίζεται από πέντε 
εμπειρογνώμονες και συντονιστής είναι ο 
CYS. Εντός του 2023 έχουν πραγματοποι-
ηθεί οκτώ συναντήσεις για τον καθορισμό 
των απαραίτητων στοιχείων που πρέπει και 
μπορούν να συμπεριληφθούν στην προδια-
γραφή ώστε αυτή να είναι τόσο επιστημονι-
κά επαρκής όσο και πρακτικά εφαρμόσιμη. 

CYS/TC 28 Ορειβατικά και Πεζοπορικά
Μονοπάτια
Η CYS/TC 28 ξεκίνησε τις εργασίες τυπο-
ποίησης τον Ιανουάριο του 2023. Κατά το 
πρώτο εξάμηνο του 2023 δραστηριοποιή-
θηκε στην ετοιμασία του σκοπού της Επι-
τροπής καθώς και στο πεδίο εφαρμογής 
της. Επιπρόσθετα, μετά από απόφαση της 
ολομέλειας, η επιτροπή μετονομάστηκε 
από «Μονοπάτια της Φύσης» σε «Ορειβα-
τικά και Πεζοπορικά Μονοπάτια», αφού 
η εν λόγω ονομασία κρίθηκε ότι καλύπτει 
πληρέστερα τον σκοπό σύστασης και δρα-
στηριοποίησής της. Παράλληλα, κατέληξε 
στην απόφαση για την εκπόνηση του πρώ-
του τυποποιητικού παραδοτέου το οποίο 
θα αποτελεί Εθνικό Πρότυπο με τίτλο  Σχε-

διασμός-Κατασκευή-Σήμανση και Δια-
χείριση Πεζοπορικών Μονοπατιών: 

Απαιτήσεις και Συστάσεις. 

CYS/PC Ινστιτούτα Αισθητι-
κής 

Η Επιτροπή πραγμα-
τοποίησε εντός 

του 2023 τρείς 
σ υ ν ο λ ι κ ά 

συναντή-
σ ε ι ς 

μ ε 

φυσική παρουσία, ενώ η ομάδα εργασίας 
πραγματοποίησε συνολικά δώσεκα συ-
ναντήσεις και υλοποιήθηκαν οι εργασίες 
όπως είχαν προγραμματιστεί. Κατά τους μή-
νες Απρίλιο & Μάιο, υλοποιήθηκε από τη 
Γραμματέα της Επιτροπής η διαδικασία γνω-
στοποίησης της μετάφρασης του προτύπου 
στα μέλη της Ευρωπαϊκής Τυποποίησης, 
όπως απαιτούν οι σχετικοί Κανονισμοί. 

Η Επιτροπή κατά την τελευταία της συνεδρία 
αποφάσισε την υιοθέτηση του τελικού μετα-
φρασμένου προτύπου CYS EN 17226:2023 
το οποίο υιοθετήθηκε από τον CYS τον Νο-
έμβριο του 2023 με σχετική δημοσίευση 
στην Επίσημη Εφημερίδα της Κυπριακής 
Δημοκρατίας. Με την υιοθέτηση του μετα-
φρασμένου προτύπου πραγματοποιήθηκε 
ανοικτή Ημερίδα για την παρουσίαση του 
προτύπου στην οποία συμμετείχαν πέραν 
των 100 επαγγελματιών αισθητικών.

Ο CYS θα ήθελε να εκφράσει τις θερμές του 
ευχαριστίες και να αποδώσει τα εύσημα σε 
δεκάδες εθελοντές εμπειρογνώμονες από 
επιχειρήσεις, κυβερνητικές υπηρεσίες, Μη 
Κερδοσκοπικούς Ογανισμούς, ακαδημαϊ-
κούς, επιστήμονες-μηχανικούς όλων των 
ειδικοτήτων οι οποίοι εργάζονται με αφοσί-
ωση σε συνεργασία με τους αρμόδιους Λει-
τουργούς του Οργανισμού για να φέρουν 
εις πέρας την εργασία που έχουν αναλάβει 
και η οποία προάγει την Ποιότητα σε προϊό-
ντα, υπηρεσίες, στην οικονομία και στη κοι-
νωνία του τόπου γενικότερα.

Η δέσμευση μας είναι δεδομένη και η προ-
σπάθεια μας είναι συνεχής, για να υλοποι-
ήσουμε την αποστολή που μας έχει θέσει 
το Κράτος και για ανάληψη νέων τυποποι-
ητικών προκλήσεων για ικανοποίηση των 
σύγχρονων αναγκών της κοινωνίας.

Παράλληλα αποδίδονται ευχαριστίες στους 
Χορηγούς και Υποστηρικτές των διαφόρων 
εκδηλώσεων του Οργανισμού, χωρίς τους 
οποίους η υλοποίηση των δραστηριοτήτων 
μας δεν θα μπορούσε να πραγματοποιηθεί 
με επιτυχία.
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Κατά το 2023, ο CYS διανύοντας το «Ευ-
ρωπαϊκό Έτος Δεξιοτήτων» όπως αυτό έχει 
ανακηρυχθεί με απόφαση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, συνέχισε τη διοργάνωση ενη-
μερωτικών και εκπαιδευτικών σεμιναρίων 
αλλά και διαλέξεων σε Συνέδρια και Ημε-
ρίδες. Μέσα από την υλοποίηση πλειά-
δας δράσεων οι διάφοροι επαγγελματίες, 
προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί φοιτητές, 
μέλη συνδέσμων και οργανωμένων συ-
νόλων και το ευρύ κοινό αποκτούν νέες 
γνώσεις και δεξιότητες αναφορικά με την 
τυποποίηση και τη διαδικασία εκπόνησης 
προτύπων, την ενεργό συμμετοχή στην 
τυποποίηση και τη χρήση των σχετικών 
ηλεκτρονικών εργαλείων, καθώς και την 
εφαρμογή συγκεκριμένων προτύπων ανά-
λογα με τον τομέα δραστηριότητας τους.

Με στόχο τη διασφάλιση της ποιότητας των 
υπηρεσιών που προσφέρονται, το Κέντρο 

Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) του Ορ-
γανισμού έχει επαναξιολογηθεί από την 
Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού 
(ΑνΑΔ) και διατηρεί την πιστοποίηση του 
για ακόμα 5 χρόνια. Ο CYS κατά το 2023, 
μέσω του ΚΕΚ, διοργάνωσε σειρά εκπαι-
δευτικών σεμιναρίων με θεματολογία που 
προήλθε από τις εξελίξεις στη διεθνή και 
ευρωπαϊκή τυποποίηση και τα νέα εκδοθέ-
ντα πρότυπα. 

Η θεματολογία συμπεριλάμβανε την αειφο-
ρία, την κυβερνοασφάλεια, το Blockchain, 
την εξυπηρέτηση πελατών, τη διεύθυν-
ση ανθρώπινου δυναμικού, τη διαχείριση 
κρίσεων και αντιμετώπιση καταστάσεων  
έκτακτης ανάγκης, τη διαχείριση κινδύνου, 
την προστασία προσωπικών δεδομένων, 
τα κλινικά εργαστήρια, την πυρόσβεση, τα 
συστήματα θέρμανσης, τις φιάλες αερίου 
καταδύσεων και τις Αμυντικές Προμήθειες.

14
Εκπαιδευτικά Σεμινάρια που διοργάνωσε ο CYS

4
Ενδο-επιχειρησιακές εκπαιδεύσεις προσωπικού

212
Συμμετέχοντες στα εκπαιδευτικά σεμινάρια

662
Συμμετέχοντες στα ενημερωτικά σεμινάρια

Εκδηλώσεις, Εκπαιδεύσεις
και Ευρωπαϊκά Προγράμματα



27

Ετήσια Έκθεση 2023

Ευρωπαϊκό Προγράμμα SHARED GREEN 
DEAL
Ο Κυπριακός Οργανισμός Τυποποίησης 
(CYS) έχει επιτυχώς επιλεγεί ως ένας από 
τους τοπικούς εταίρους (Local experiment 
Partner), στο πλαίσιο της υλοποίησης 
του Έργου «SHARED GREEN DEAL: Social 
Sciences & Humanities for Achieving a 
Responsible, Equitable and Desirable 
GREEN DEAL «SHARED GREEN DEAL 
(1.2.2022 - 31.1.2027), το οποίο συντονίζει 
το ANGLIA RUSKIN UNIVERSITY HIGHER 
EDUCATION CORPORATION (ARU) και χρη-
ματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
στο πλαίσιο του προγράμματος «HORIZON 
2020».

O CYS, μέσω του έργου, έχει ως στόχο τη 
διεξαγωγή ενός κοινωνικού πειράματος 
στον τομέα της κυκλικής οικονομίας, εστιά-
ζοντας στις Κατασκευές και τα Κτίρια. Κατά 

τη διάρκεια του πειράματος, o CYS δημι-
ουργεί ένα Local Accelerator Hub (LAH), με 
κύριο σκοπό τη συγκέντρωση και ανταλλα-
γή εμπειρογνωμοσύνης σε εθνικό επίπεδο 
σχετικά με βέλτιστες πρακτικές για βιώσιμα 
και κυκλικά επιχειρηματικά μοντέλα. Πα-
ράλληλα, το πείραμα στοχεύει στη στήρι-
ξη των τοπικών επιχειρήσεων στον τομέα 
της καινοτομίας και την προώθηση της ει-
σαγωγής εννοιών κυκλικής οικονομίας. 
Μέσω του πειράματος, επιδιώκεται επίσης 
ο προσδιορισμός των τοπικών αναγκών και 
προκλήσεων και η εξεύρεση κοινών συ-
ντονισμένων λύσεων.  Για τη διεκπεραίωση 
αυτού του πειράματος, ο CYS διοργανώνει 
μια σειρά εργαστηρίων για τον εντοπισμό 
και καταγραφή των υφιστάμενων καλών 
πρακτικών, τον προσδιορισμό και ανάπτυξη 
κοινών κυκλικών επιχειρηματικών λύσεων 
και τον καθορισμό των βασικών αναγκών 
και συμπεριφορών των χρηστών.

Eμπλοκή του CYS
σε Ευρωπαϊκά Προγράμματα

Εργαστήριο χαρτογράφησης κυκλικής οικονομίας
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Το πρώτο Εργαστήριο του Κοινωνικού Πειράματος για την Κυκλική Οικονομία στις Κατασκευές

και τα Κτίρια, πραγματοποιήθηκε με επιτυχία στις 13 Οκτωβρίου 2023
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Ευρωπαϊκό Προγράμμα DigiSTAN
To χρηματοδοτούμενο πρόγραμμα “DigiSTAN - Moving Forward to New Digital Era through 
Standardisation” υλοποιείται στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Προγράμματος Erasmus+. Έχει δι-
άρκεια 12 μηνών και  πραγματοποιείται σε συνεργασία με τον Εθνικό Οργανισμό Ηλεκτροτε-
χνικής Τυποποίησης της Γερμανίας DKE-VDE. Στόχος του προγράμματος, είναι η προετοιμασία 
του CYS για τον ψηφιακό μετασχηματισμό, στο πλαίσιο της εφαρμογής της Νέας Ευρωπαϊκής 
Στρατηγικής για την Τυποποίηση που εκπονήθηκε και αποσκοπεί στη δημιουργία βιώσιμης, 
πράσινης και ψηφιακής μεταμόρφωσης του οικοσυστήματος της Ευρώπης. Τον Νοέμβριο του 
2023, πραγματοποιήθηκε η πρώτη φάση του προγράμματος κατά την οποία έγινε εκπαίδευση 
8 στελεχών του Κυπριακού Οργανισμού Τυποποίησης στα γραφεία του DKE-VDE στη Φραν-
κφούρτη της Γερμανίας. Η δεύτερη φάση η οποία θα ακολουθήσει στην Κύπρο στις αρχές του 
2024, περιλαμβάνει τη διεξαγωγή τριών εργαστηρίων σε συνεργασία με τα ενδιαφερόμενα 
μέρη τα οποία θα υλοποιηθούν υπό την καθοδήγηση των Γερμανών εμπειρογνωμόνων.

Ο Διευθυντής Τυποποίησης ηγήθηκε αντιπροσωπείας του CYS σε ροή του ευρωχρηματοδοτούμενου

Προγράμματος DigiSTAN (ERASMUS+) στον Γερμανικό Οργανισμό Ηλεκτροτεχνικής Τυποποίησης DKE,

30/10 - 04/11/2023 
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Επικοινωνία και Προβολή

Ο Κυπριακός Οργανισμός Τυποποίησης 
(CYS) αξιοποιώντας σύγχρονα εργαλεία 
επικοινωνίας, επιδεικνύει σταθερή δέσμευ-
ση για επικοινωνία και προβολή των δρα-
στηριοτήτων του στον τομέα της τυποποίη-
σης. Με στόχο την πλήρη ενημέρωση των 
ενδιαφερομένων μερών και της κοινωνίας, 

ο Οργανισμός διασφαλίζει τη διαρκή ενη-
μέρωση  σχετικά με τις τελευταίες εξελίξεις 
στη διεθνή και ευρωπαϊκή τυποποίηση 
μέσω της ιστοσελίδας του, των εταιρικών 
λογαριασμών σε μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης αλλά και αρθρογραφιών με επίκαιρη 
και εξειδικευμένη θεματολογία στα μέσα 
μαζικής ενημέρωσης.

33
ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ
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Κέντρο Πληροφόρησης
και Εξυπηρέτησης

Το Κέντρο Πληροφόρησης και Εξυπηρέτησης (ΚΕΠΕ), πλήρως ενημερωμένο με όλα τα διεθνή, 
Ευρωπαϊκά και εθνικά πρότυπα, προσφέρει τις υπηρεσίες του προς το κοινό καθημερινά, 
διαθέτοντας: 
 • για μελέτη και πώληση πρότυπα από τους Διεθνείς και Ευρωπαϊκούς Οργανισμούς  
  Τυποποίησης καθώς και άλλους Εθνικούς Οργανισμούς Τυποποίησης με τους   
  οποίους διατηρεί συνεργασίες.
 • Πακέτα προτύπων για ειδικές θεματικές κατηγορίες.
 • Συνδρομητικά Σχήματα, μέσω των οποίων, οι ενδιαφερόμενοι λαμβάνουν  
  προνόμια στην παροχή υπηρεσιών έναντι ετήσιας συνδρομής.
 
Η νέα, αναβαθμισμένη ηλεκτρονική πλατφόρμα διάθεσης προτύπων 
βρίσκεται σε λειτουργία από τις αρχές του 2023, προσφέροντάς 
άμεσα στους χρήστες, τις πληροφορίες που αναζητούν κάνο-
ντας την πλοήγηση στα πρότυπα πιο εύκολη και πιο γρήγορη.

Αναγνωρίζοντας τη σημαντικότητα που προσδίδουν τα πρότυπα στην 
ακαδημαϊκή κοινότητα, στους Μηχανικούς και στις Μικρομεσαίες 
Επιχειρήσεις, ο CYS συνεχίζει τη συνεργασία του με τα ακαδημαϊκά ιδρύμα-
τα, το Επιστημονικό Τεχνικό Επιμελητήριο Κύπρου και το Υπουργείο Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας για παροχή προτύπων, μέσω συμφωνιών, σε φοιτητές, 
ακαδημαϊκό και διοικητικό προσωπικό Πανεπιστημίων, Μηχανικούς και μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις, αντίστοιχα.

 1474 ΥΙΟΘΕΤΗΣΗ ΠΡΟΤΥΠΩΝ

 860 ΑΠΟΣΥΡΣΗ ΠΡΟΤΥΠΩΝ

 1333 ΠΩΛΗΣΗ ΠΡΟΤΥΠΩΝ ΣΕ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΑ ΜΕΡΗ

 1113 ΔΙΑΘΕΣΗ ΠΡΟΤΥΠΩΝ ΣΕ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ

 17 ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΕΣ ΣΤΟ ΣΧΗΜΑ Α
 8 ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΕΣ ΣΤΟ ΣΧΗΜΑ Β

 3 ΝΕΑ ΠΑΚΕΤΑ ΠΡΟΤΥΠΩΝ 
  - Πρότυπα Καταδύσεων και Καταδυτικών Κέντρων  
  - Μόνιμα Συστήματα Πυρόσβεσης με Αέρια και Αεροζόλ
  - Σύστημα Θέρμανσης Υψηλής Ενεργειακής Απόδοσης
   και Ελάχιστου Λειτουργικού Κόστους και Κόστους Κύκλου ζωής
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Το 2023 αποτέλεσε χρονιά ουσιαστικής 
ανάπτυξης του οργανισμού και επέκτα-
σης του παραχθέν τυποποιητικού έργου, 
το οποίο πλαισιώθηκε με την υλοποίηση 
κοινωνικών δράσεων εκ μέρους του Οργα-
νισμού.

Συνεχίστηκε η δράση της εσωτερικής ομά-
δας Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στοχεύ-
οντας την ενεργότερη συμβολή του Οργα-
νισμού, μέσω των προτύπων, στη Βιώσιμη 
Ανάπτυξη με κυριότερους άξονες: το Αν-
θρώπινο Δυναμικό, το Περιβάλλον, τη Συ-
νεισφορά στην Κοινωνία και την Εταιρική 
Διακυβέρνηση.

Με εκπαιδευτική ανάγκη τη βελτίωση της 
διαχείρισης του χρόνου, την καλύτερη ορ-
γάνωση και προτεραιοποίηση των εργασι-
ών και κατ΄ επέκταση τη μείωση του εργα-
σιακού άγχους, τα μέλη του προσωπικού 
έτυχαν διήμερης εκπαίδευσης από πιστο-
ποιημένο εκπαιδευτικό κέντρο με θέμα τη 
Διαχείριση Χρόνου. Η εκπαίδευση στέφθη-
κε με μεγάλη επιτυχία καθώς οι τεχνικές 
και οι πρακτικές που παρουσιάστηκαν δύ-
νανται να εφαρμοστούν σε όλο το φάσμα 
των δραστηριοτήτων τόσο σε εταιρικό όσο 
και προσωπικό επίπεδο.

Σε ότι αφορά τον πυλώνα Ανθρώπινο 
Δυναμικό πραγματοποιήθηκε ακόμα μια 
δράση η οποία αφορά την εκπαίδευση του 
προσωπικού στην Αριστεία και συγκεκρι-
μένα την παροχή Υπηρεσιών Άριστης Εξυ-
πηρέτησης. Καθώς μια από τις συμβατικές 
υποχρεώσεις του CYS είναι η παροχή ενη-
μέρωσης και πληροφόρησης για τα προτύ-
πα, η εκπαίδευση βασίστηκε στo μοντέλο 
αριστείας το οποίο αναπτύχθηκε στο διε-
θνές προτύπο ISO 23592: 2021 και αφορά 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη

τις αρχές στις οποίες στηρίζονται οι άριστοι 
οργανισμοί οι οποίοι παρέχουν υπηρεσί-
ες υψηλής ποιότητας στα ενδιαφερόμενα 
μέρη τους.

Επιπρόσθετα, ο CYS συμμετέχει ενεργά με 
Λειτουργούς του σε διεθνές και ευρωπα-
ϊκό επίπεδο στις αντίστοιχες επιτροπές τυ-
ποποίησης και ομάδες εργασίας που έχουν 
δημιουργηθεί  για την ισότητα των φύλων 
(CEN-CENELEC Informal Coordination 
Group on Gender Diversity & Inclusivity). 
Σε μια παράλληλη εξέλιξη, ο CYS με Λει-
τουργούς του συμμετείχε σε εργαστήριο 
για τη δημόσια διαβούλευση της Εθνικής 
Στρατηγικής για την Ισότητα των Φύλων.

Στον πυλώνα της Συνεισφοράς στην Κοινω-
νία, ο CYS σημείωσε εντός του 2023 δράσεις 
εθελοντικού χαρακτήρα, όπου μέλη του 
προσωπικού συνέλεξαν είδη ρουχισμού 
και ξηράς τροφής τα οποία παραδόθηκαν 
στο Δήμο Αγλαντζιάς για να διατεθούν ως 
ανθρωπιστική βοήθεια προς τους σεισμό-
πληκτους συνανθρώπους μας στην Τουρκία 
και τη Συρία. Επίσης, είδη πρώτης ανάγκης, 
έχουν συλλεγεί για τους πληγέντες από τις 
πλημμύρες στην Ελλάδα και έχουν απο-
σταλεί στο Δήμο Λεμεσού για επακόλουθη 
αποστολή τους στην Ελλάδα.

Όσον αφορά τον πυλώνα του Περιβάλλο-
ντος, ο CYS με πρωτοβουλία μελών του 
προσωπικού του, συμμετείχε στην εκστρα-
τεία καθαρισμού Let’s Do it Cyprus, για κα-
θαρισμό φυσικών περιοχών της Κύπρου 
από σκουπίδια. Συγκεκριμένα, τα μέλη του 
προσωπικού συνέβαλαν στον καθαρισμό 
του Εθνικού Δασικού Πάρκου της Παιδαγω-
γικής Ακαδημίας, για μια Κύπρο ελεύθερη 
από σκουπίδια!
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O Οργανισμός

Από την 1η Ιανουαρίου 2005, ο CYS ανέλαβε τη δραστηριότητα της Τυποποίησης με βάση τον 
Νόμο 156(Ι)/2002, ως ο Εθνικός Φορέας Τυποποίησης και έκτοτε λειτουργεί ως Οργανισμός 
ιδιωτικού δικαίου με μόνο μέτοχο την Κυπριακή Δημοκρατία. Το επταμελές Διοικητικό Συμ-
βούλιο του, διορίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο και απαρτίζεται από σημαντικές προσω-
πικότητες της Κυπριακής κοινωνίας. Ο CYS είναι επίσης ο μοναδικός μέτοχος της Κυπριακής 
Εταιρείας Πιστοποίησης (ΚΕΠ), η οποία δραστηριοποιείται μεταξύ άλλων στον τομέα της πιστο-
ποίησης προϊόντων και συστημάτων διαχείρισης.

Ο CYS συμμετέχει ενεργά στη Διεθνή και Ευρωπαϊκή Τυποποίηση ως πλήρες μέλος των Δι-
εθνών Οργανισμών Τυποποίησης ISO και IEC ως επίσης και των Ευρωπαϊκών Οργανισμών  
Τυποποίησης CEN, CENELEC και ETSI. Είναι επίσης συνδεδεμένος με τον Διεθνή Οργανισμό 
Τυποποίησης Τηλεπικοινωνιών, ITU. 

Ως ισότιμο μέλος, εκπροσωπεί την Κύπρο σε Ευρωπαϊκές και Διεθνείς Τεχνικές Επιτροπές Τυ-
ποποίησης, με γνώμονα πάντα τη διασφάλιση των εθνικών της συμφερόντων.

Παράλληλα, ο CYS διαχειρίζεται το Εθνικό Σύστημα Τυποποίησης και συστήνει όπου απαι-
τείται, Εθνικές Τεχνικές Επιτροπές Τυποποίησης οι οποίες έχουν αποστολή την εκπόνηση και 
επεξεργασία προτύπων που αφορούν άμεσα Κυπριακά προϊόντα και υπηρεσίες.

Προωθεί τα Ευρωπαϊκά και Διεθνή πρότυπα σε όλα τα επίπεδα της Κυπριακής κοινωνίας μέσω 
εκπαιδεύσεων, όπως ενημερωτικές και εκπαιδευτικές ημερίδες, διαλέξεις, σεμινάρια και συνδι-
οργανώσεις εκδηλώσεων με άλλους ενδιαφερόμενους φορείς.

Στο Κέντρο Πληροφόρησης και Εξυπηρέτησης (ΚΕΠΕ), οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να μελετή-
σουν και να προμηθευτούν οποιοδήποτε Διεθνές, Ευρωπαϊκό ή Εθνικό πρότυπο, πάντοτε με 
τη βοήθεια του πλήρως καταρτισμένου προσωπικού του Οργανισμού.

Ο Οργανισμός έχει προχωρήσει στην εφαρμογή πιστοποιημένου ολοκληρωμένου συστή-
ματος ποιότητας και περιβαλλοντικής διαχείρισης, ικανοποιώντας τις απαιτήσεις των 

προτύπων CYS EN ISO 9001:2015 και CYS EN ISO 14001:2015 αντίστοιχα, με πεδίο 
εφαρμογής τη «Λειτουργία, Διαχείριση και Υποστήριξη του Εθνικού Συστήματος 

Τυποποίησης, μέσα στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Τυποποίησης και ως μέλος του 
Διεθνούς συστήματος τυποποίησης και την Παροχή ενημερωτικών και εκ-

παιδευτικών υπηρεσιών στον τομέα της τυποποίησης». Η δέσμευση του 
οργανισμού για συνεχώς αναβαθμισμένες και βελτιωμένες υπηρεσίες 

αντανακλάται στην εφαρμογή του συστήματος ποιότητας και περι-
βάλλοντος και στις συνεχείς προσπάθειες του για ανάπτυξη και 

πρόοδο μέσω της χρήσης και εφαρμογής των προτύπων.
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Διοικητικό Συμβούλιο

Λάζαρος Χατζηφόραδος
Μέλος

Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό 

Επιμελητήριο (ΚΕΒΕ)

Δημήτρης Βάκης 
Προέδρος

Εκπρόσωπος ΟΕΒ

Μαρία Μακκούλη
Μέλος

Υπουργείο Οικονομικών 

Ανδρέας Θεοδότου
Μέλος

Επιστημονικό & Τεχνικό
Επιμελητήριο Κύπρου (ΕΤΕΚ)

Φώτης Παπαδήμας
Μέλος

Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο
Κύπρου (ΤΕΠΑΚ)

Σάββας Σάββα
Μέλος

Υπουργείο Ενέργειας,
Εμπορίου και Βιομηχανίας

Μάριος Δρουσιώτης
Μέλος

Κυπριακός Σύνδεσμος
Καταναλωτών (KΣΚ)

Αθηνά Παναγιώτου 
Γραμματέας Δ.Σ.

Γεωργία Νικολάου 
Βοηθός Γραμματέας Δ.Σ.
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Οι άνθρωποι μας

Διευθυντικό προσωπικό

Η δυναμική που καθορίζει το ρυθμό και την πορεία ανάπτυξης του Οργανισμού είναι η αφο-
σίωση και η δέσμευση των ανθρώπων του. Είναι αυτοί που μετουσιώνουν σε πράξη το Όραμα 
και την Αποστολή του CYS και αποτελούν την καρδιά και το πνεύμα του Οργανισμού. Συνε-
πώς, η κάθε επένδυση στο ανθρώπινο δυναμικό συμβάλει στον πιο πολύτιμο πόρο.

Αθηνά Παναγιώτου
Γενική Διευθύντρια

Πάμπος Καμμάς
Διευθυντής Τυποποίησης
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Ανθρώπινο Δυναμικό

Μάριος Μαυρόγιαννος
Χημικός Μηχανικός

Λειτουργός Τυποποίησης

Μιχάλης Ζαντής
Μηχανικός Κτηριακών

Εγκαταστάσεων
Λειτουργός Τυποποίησης

Κωνσταντίνος Ζαού
Ηλεκτρολόγος Μηχανικός
Λειτουργός Τυποποίησης

Έλενα Δημοσθένους
Χημικός

Λειτουργός Τυποποίησης

Αγγελική Λοΐζου
Ηλεκτρολόγος Μηχανικός
Λειτουργός Τυποποίησης

Άννα Διονυσίου
Πολιτικός Μηχανικός

Λειτουργός Τυποποίησης

Ιωσήφ Καρής
Πληροφορική

Λειτουργός Τυποποίησης

Γιάννης Βασιάδης
Μηχανολόγος Μηχανικός
Λειτουργός Τυποποίησης

Στέφανος Γκιουρωφ
Πληροφορική

Λειτουργός Τυποποίησης
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Στεφανία Αναστασίου
Β. Λειτουργός Κέντρου

Πληροφόρησης & Εξυπηρέτησης

Δέσποινα Χριστοφόρου
Β. Γραμματειακός Λειτουργός 
Κέντρου Πληρ. & Εξυπηρέτη-

σης

Μαριλένα Νικολάου
Λειτουργός Τυποποίησης
Υπηρεσιών και Διοίκησης

Μαρία Θεοφάνους
Β.Λειτουργός Εκπαιδευτικών & 
Ενημερωτικών Προγραμμάτων

Στέλλα Ζαγάνου
Βοηθός Γραμματειακός

Λειτουργός

Μιχάλης Έλληνας
Τεχνικός Ηλεκτρονικής

Υποστήριξης

Χρίστος Παπαγεωργίου
Πολιτικός Μηχανικός

Λειτουργός Τυποποίησης

Ναταλί Γιωργαλλά
Λειτουργός Τυποποίησης
Υπηρεσιών και Διοίκησης

Χρυστάλλα Όπλου
Λειτουργός Λογιστηρίου
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Η Ετήσια Έκθεση και άλλες πληροφορίες για τον CYS είναι διαθέσιμες

στην ιστοσελίδα του οργανισμού www.cys.org.cy

Αντίγραφα της Ετήσιας Έκθεσης διατίθενται στα γραφεία του Οργανισμού, 

Κώστα Αναξαγόρα 30, 3ος Όροφος, 2014 Στρόβολος.

Για περισσότερες πληροφορίες, τηλ. +357 22 411 411.
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